
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. संलग्न‍आकृवि‍में, यदि‍AOB = 125° है, िो‍COD बराबर‍है:   

(अ) 35° (ब) 62.5°

(स) 45° (द) 55°

2. केन्द्र‍O िाले‍िृत्त‍की‍PQ एक‍स्पर्श‍रेखा‍है।‍यदि‍OPQ एक‍समविबाहु‍विभुज‍है‍िो‍OQPका‍मान‍ज्ञाि‍करो।

(अ) 60° (ब) 90°

(स) 45° (द) 30°

3. िृत्त‍के‍लघु‍िृत्तखण्ड‍में‍वकस‍प्रकार‍का‍कोण‍बनिा‍ह-ै

(अ) सरल कोण (ब) समकोण

(स) अधिक कोण (द) न्यून कोण 

4. एक‍िृत्त‍का‍व्यास‍BOA है।‍P पर‍स्पर्श‍रेखा‍BA को‍आगे‍बढाने‍पर‍T पर‍ममलिी‍है।‍यदि‍PBO = 30°, िो‍

OPT का‍मान‍होगा:

(अ) 45° (ब) 50°

(स) 90° (द) 60°

5. वकसी‍िृत्त‍का‍AD एक‍व्यास‍है‍और‍AB एक‍जीिा‍है।‍यदि‍AD = 34 cm, AB = 30 cm है, िो‍िृत्त‍के‍कें र‍से‍AB 

की‍दूरी‍ह–ै

(अ) 17 cm (ब) 4 cm 

(स) 15 cm (द) 8 cm

6. यदि‍O केन्द्र‍िाले‍िृत्त‍का‍व्यास‍AB है‍िथा‍िृत्त‍की‍पररधी‍पर‍कोई‍वबन्द् ‍C है‍िो‍ACB का मान‍क्या‍होगा?

(अ) 90° (ब) 180°

(स) इनमें से कोई नहीं (द) 45°

7. केन्द्र‍O िाले‍िृत्त‍पर‍AB स्पर्श‍रेखा‍A वबन्द्ु‍पर‍है।‍यदि‍विभुज‍OAB समविबाहू‍है‍िब‍OBA = ?

(अ) 30° (ब) 108°

(स) 45° (द) 90°
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8. संलग्न‍आकृवि‍में, यदि‍PA और‍PB केन्द्र‍O िाले‍िृत्त‍पर‍स्पर्श‍रेखाए‍ँइस‍प्रकार‍हैं‍वक‍APB = 50° है, िब‍OAB 

बराबर‍है:

(अ) 30° (ब) 50°

(स) 40° (द) 25°

9. विभुज‍ABC, BC = 6 सेमी., AB = 8 सेमी., ABC = 90° विभुज‍में‍बने‍िृत्त‍का‍अर्द्शव्यास‍होगा:

(अ) 1 सेमी (ब) 2 सेमी 

(स) 4 सेमी   (द) 3 सेमी

10. 3 सेमी. विज्या‍िाले‍िृत्त‍की‍िो‍समान्द्िर‍स्पर्श‍रेखाओं‍के‍बीच‍की‍दूरी‍क्या‍है?

(अ) 3 सेमी (ब) 5 सेमी 

(स) 6 सेमी   (द) 8 सेमी

ररक्‍ि‍स्‍थान‍

11. ककसी वृत्त के केन् र से _________ पर डाला गया लम् ब _____________ को समकिभाजित करता है।   

12.   
ककसी चाप िारा वृत्त के केन् र पर अंतररत कोण उसके िारा वृत्त के ककसी शेष भाग के ककसी कबन् ु  पर अंतररक कोण का 
___________ ुगुना होता है। 

सत्‍य/असत्‍य‍

13. यदद ककसी चतुभुुि के सम् मुख कोणों के एक युग् म का योग 180° हो तो चतुभुुि चक्रीय होता है।  

14. एक वृत्तखण् ड में बने कोण बराबर होते हैं। 

अवि‍लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍‍

15. संलग्न चचत्र में, O वृत्त का केन्र है और TPQ स्पशु रेखा है। यदद RPQ = 50° है तो PSR का मान ज्ञात कीजिए।

16. आकृकत में, AOC वृत्त का एक व्यास है तथा चाप AXB =  चाप BYC है। BOC ज्ञात कीजिए।

2

1
2

B

P

A

O50°

P

O
S R

QT 50°

A
O

C

B
X

Y



लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. ददए गए चचत्र में, कत्रभुि ABC के अन्तगुत एक वृत्त खींचा गया है तथा P, Q, R स्पशु कबन्ु है। यदद PA = 4 सेमी, PB = 6 

सेमी तथा AC = 12 सेमी हो, तो BC की माप ज्ञात कीजिए।

18. चचत्र में, O वृत्त का केन्र है और AT वृत्त की स्पशु रेखा है। यदद BAT = 60° तो x, y और के मान ज्ञात कीजिए।

वनबंधात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. यदद वृत्त की दो िीवाओं के मध्य-बबिंुओं को धमलाने वाला रेखाखंड वृत्त के कें र से होकर िाता ह,ै तो चसद्ध कीजिए कक दोनों 
िीवाए ँसमांतर हैं।

20. आकृकत में, ADC = 130° और िीवा BC = िीवा BE है। CBE ज्ञात कीजिए।

HOTS

21. एक पाकु में बने 5 m कत्रज्या वाले वृत्त पर खडी तीन लडककयाँ रेशमा, सलमा एवं मनदीप खेल रही हैं। रेशमा एक गेंद को 

सलमा के पास, सलमा मनदीप के पास तथा मनदीप रेशमा के पास फें कती है। यदद रेशमा तथा सलमा के बीच और सलमा 

तथा मनदीप के बीच की प्रत्येक दूरी 6m हो, तो रेशमा और मनदीप के बीच की दूरी क्या है?
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1. (ि) 55°

2. (स) 45°

3. (स) अधिक कोण 

4. (स) 90°

5. (ि) 8 cm

6. (अ) 90°

7. (स) 45°

8. (ि) 25°

9. (ब) 2 cm

10. (स) 6 cm

11. िीवा, िीवा 

12. ुु्गुना 

13. सत् य 

14. सत् य 

15. हम िानते हैं कक एकान्तर वृत्तखण्डों के कोण बराबर होते 

हैं।

PSR =  RPQ = 50° 

16. BOC = 120° 

17. BC = 14 cm

18. x = 60°, y = 120°, z = 30° 

20. CBE = 100°

21. रेशमा और मनदीप के बीच की दूरी 9.6 m है।

उत्तरमाला 
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